

Урок 16. Церковь и государство при Иване III.



Печать Ивана III с изображением герба России в виде ДВУГЛАВОГО ОРЛА.

Объединение русских земель вокруг Москвы привело к созданию единого русского государства. На Руси теперь был один правитель и единственный Великий князь, представитель династии Рюриковичей – Иван III, который всячески стремился укрепить своё особое положение.

Спустя пять лет после смерти своей первой жены – тверской княжны Марии, Иван III в 1472

году женился на племяннице последнего византийского императора ЗОЕ ПАЛЕОЛОГ. В православном крещении Зоя получила имя СОФЬЯ.

В это время, Византия практически перестала существовать. Женившись на греческой царевне, московский князь стал считать себя преемником византийской династии, а гербом своего государства сделал двуглавого орла – символ Византийской империи.

Иван III принял новый титул – *государь всея Руси* и провозгласил себя *самодержцем*. Этим он подчеркивал свою власть над всеми русскими землями, которую он «держит сам». В первую очередь он стремился показать свою независимость от ордынских ханов. При Иване III появились символы верховной власти – СКИПЕТР И ДЕРЖАВА, которые на торжественных приёмах государь держал в руках. Его голову венчала великолкняжеская корона – *шапка Мономаха*, по имени византийского императора Константина Мономаха.

Впервые на Руси Ивана III начинают именовать титулом ЦАРЯ.

Управление государством. При Иване III власть Великого князя, государя и самодержца всея Руси стала почти абсолютной. Только он имел право издавать законы, вести переговоры с другими государствами, объявлять войну, заключать мир, чеканить монету. Он возглавлял наиболее значительные военные походы.

Великий князь «держал совет» с Боярской думой, которая состояла из представителей старинных боярских родов. С включением новых земель в состав Московского государства в Боярскую думу стали входить и князья прежде независимых княжеств.



Шапка Мономаха, скипетр и держава.

Были учреждены два органа управления, которые исполняли распоряжения государя: *дворец* и *казна*. Дворец, который возглавлял *дворецкий*, ведал землями великого князя. Казну возглавлял *казначай*. Он контролировал взимание налогов и таможенных сборов (пошлин). Казна также занималась вопросами внешней политики.

Вся территория страны делилась на *УЕЗДЫ*. Границы уездов совпадали с границами прежних удельных княжеств. Уезды делились на более мелкие земли: *волости* и *станы*. В уезд великий князь присыпал своих управителей – *наместников*, в станы и волости – *волостелей*. Они собирали налоги, следили за исполнением княжеских указов. Жалованья они за свою службу не получали, а оставляли себе судебные пошлины и определенную часть налогов. Такой порядок содержания должностных лиц за счет местного населения назывался *кормлением*.

Должностные лица назначались в зависимости от знатности рода и от того, какие должности занимали их предки. Такой порядок назывался *местничеством*. Местничество затрудняло продвижение незнатных по происхождению людей по государственной службе.

В 1497 году Иван III издал *СУДЕБНИК* – первый свод законов единого государства. В нём были собраны все законы, существовавшие до этого в Московском княжестве, но теперь они становились обязательными на всей территории Русского государства.

Войско вместо дружины. Поместья и вотчины. Сохранение единого государства требовало крепкого и многочисленного *ВОЙСКА*.

Чтобы укрепить военную силу государства, Иван III начал предоставлять воинам земельные владения и переселять (*помещать*) на них людей, которые находились у него на службе. Таких людей, стали называться *ПОМЕЩИКАМИ*, а их владения – *ПОМЕСТЬЯМИ*.

В отличие от *вотчины*, наследного имения от слова «отчий», поместье давалось человеку во временное пользование, при условии несения службы московскому князю. Оно не могло быть продано, подарено или передано по наследству. Поместные земли были небольшими по сравнению с огромными боярскими *вотчинами*.

Таким образом, вместо дружины было создано московское войско, основу которого составляли *помещики*. По требованию Великого князя они должны были являться на службу вооруженными, на коне и приводить с собой людей с оружием из числа своих холопов или крестьян.



Конный воин – помещик
Московского войска.

Благосостояние помещиков и размеры их владений целиком зависели от государя. Поэтому они были заинтересованы в укреплении его власти и в существовании единого государства.

Боярские *вотчины* по-прежнему составляли значительную часть земельных владений Московского государства. *Вотчинники* были менее

зависимы от московского князя, чем *помещики*, и не всегда соглашались с его политикой.

Юрьев день. Многие крестьяне не сразу поняли, что земля, на которой они вели свое хозяйство, перешла в категорию *поместий*. Ведь собственником земли по-прежнему оставалось государство в лице великого князя. Однако помещики были заинтересованы в том, чтобы заставить крестьян работать на своей земле и не позволить им уйти на другие земли. Ведь изначально они были вольны уйти от одного владельца земли к другому, когда им вздумается.

Идя навстречу пожеланиям помещиков,

Иван III установил в Судебнике 1497 года единое для всего государства время, когда крестьяне могли переходить от одного помещика к другому: неделя до Юрьева дня (день св. Георгия – 26 ноября) и неделя после. При этом, уходя от помещика, крестьянин должен был заплатить ему плату за проживание на земле – примерно 1 рубль с человека. На эти деньги в то время можно было купить



Юрьев день. Худ. С.Иванов

хорошую лошадь, 100 пудов ржи или 7 пудов мёда.

Введение Юрьева дня было первым законом, ограничивающим свободу крестьян. Такое ограничение привело к росту числа беглых крестьян, которые стали присоединяться к казачеству (об этом мы говорили на уроке №14). Этот закон стал предтечей крепостного права, о котором мы поговорим позже.

Русская православная церковь. Православная церковь была одной из главных сил, способствовавших объединению русских земель.

Как мы помним, при Василии II, в жизни церкви произошло важное событие: впервые русский митрополит не был назначен константинопольским патриархатом, а был избран в Москве на соборе православного духовенства. Им стал рязанский митрополит Иона. Русская православная церковь перестала зависеть от греческой, и получила полную самостоятельность.

Монастыри. В XV веке появилось множество новых монастырей в разных местах. При этом одни были сказочно богаты, а другие существовали в виде скитов и пустыней. В пустынях иноки жили трудами своих рук и вели аскетический образ жизни. Самым богатым монастырем в России был Троице-Сергиев, основанный в XIV веке Сергием Радонежским.

Ересь жидовствующих. Во второй половине XV – первой половине XVI века на Руси распространились религиозные ереси. Большинство

ересей шло из Новгорода, так как здесь находился центр международной торговли, место встреч людей разных вер и учений.

В 70-х годах XV века в Новгороде появилась ересь, сторонники которой утверждали, что Христос был только пророком, а не сыном Божиим. Они отрицали Святую Троицу; выступали против поклонения иконам и крестам, рассматривая это как пережиток языческого идолопоклонства. Они утверждали, что отмаливать грехи нужно чистыми помыслами и благими делами, и потому возведение храмов считали бесполезным занятием. Особой критике еретики подвергали монахов, доказывая, что их образ жизни не является богоугодным делом, и потому монахам совершенно неведома истинная вера.

Последователи этой ереси получили название «ЖИДОВСТВУЮЩИЕ», так как в качестве обоснования своего учения они использовали Ветхий Завет и сочинения иудейских авторов.

Церковный собор 1490 года, на котором присутствовал Иван III, признал виновными в ереси некоторых новгородских священников. Ведь они не только выступали против Русской церкви, но и БОРОЛИСЬ ЗА ИЗМЕНЕНИЕ ПРАВОСЛАВНЫХ ОСНОВ ВСЕЙ РУССКОЙ ЖИЗНИ, пытались привнести и утвердить на Руси западноевропейские порядки. Еретики были лишены сана и отлучены от церкви. А в 1504 году церковный собор осудил и московских и новгородских еретиков на смерть. Иван III поддержал это решение, повелев «всех огню предати, у всех языки изрезывать и иными казнями казнити».

Нестяжатели и иосифляне. В конце XV века начались неурядицы внутри русского православного духовенства. В центре разногласий встал вопрос о церковных богатствах.

Группу, получившую название «нестяжатели», возглавил монах-отшельник Нил Сорский. Нестяжатели настаивали на ликвидации монастырского землевладения, считая, что монахи ДОЛЖНЫ ВЕСТИ АСКЕТИЧЕСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ, ничего не иметь и питаться лишь плодами собственного труда. Они считали также, что церковь должна быть независима от гражданских властей.

Сторонники другого учения, защищавшие монастырские владения, получили название иосифляне, по имени настоятеля Иосифо-Волоколамского монастыря – Иосифа Волоцкого. Они считали, что ЦЕРКОВЬ ДОЛЖНА БЫТЬ БОГАТОЙ, чтобы успешно распространять свои идеи, заниматься благотворительностью и просвещением.

Великокняжеская власть вначале поддержала нестяжателей. Иван III на церковном соборе поставил вопрос о лишении монастырей некоторых земельных владений. Но позже, когда иосифляне стали проповедовать



Иосиф Волоцкий и Нил Сорский

первенство царской власти не только в управлении государством, но и в решении некоторых церковных вопросов, великокняжеская власть стала на сторону иосифлян. Это предрешило их победу над нестяжателями.

Теории «Москва – Третий Рим». САМОДЕРЖАВНАЯ ВЛАСТЬ в Московском государстве НУЖДАЛАСЬ в постоянном УКРЕПЛЕНИИ. Митрополит Зосима первый в своих учениях начал сравнивать Ивана III с римским императором Константином, а Москву отождествлял с Константинополем или «новым Иерусалимом». Сочинение Зосимы вскоре было переработано в Троице-Сергиевском монастыре, где Москву сравнивали с «новым Римом». Эта идея была положена в основу теории «Москва – Третий Рим». Наиболее полно она была сформулирована монахом Филофеем.

Согласно учению Филофея, мировой центр христианства последовательно перемещался из Рима «ветхого» во «второй Рим» – Константинополь, а оттуда в Москву. Византия изменила христианству, пойдя в 1439 году на унию с католической церковью. Москва же осталась верна православию и потому теперь она является центром христианства, Третьим Римом. Филофей считал, что это накладывает особую моральную ответственность на московских государей. Они должны быть защитниками всех православных народов и обязаны сохранять чистоту веры, так как если Москва впадёт в



Московский кремль при Иване III. Худ. В.Васнецов

ересь, то тогда наступит конец света, ибо «четвёртому Риму не бывать».

Иван III умер в 1505 году, пробыв сначала Великим князем, а затем – Государем вся Руси 43 года из 65-ти лет, отпущенных ему Богом. Укрепление созданного им Московского государства, продолжил его сын **Василий III Иванович, отец Ивана IV Грозного.**

Об этом мы поговорим на следующих уроках.

СЛОВАРИК:

СКИПЕТР ДЕРЖАВА

Символ царской власти в виде жезла.

Символ царской власти в виде золотого шара с короной и крестом.

УЕЗД ВОЛОСТЬ

Административно-территориальная единица.

Часть уезда.

СТАН	Часть волости.
ПОМЕСТЬЕ	Земельное владение помещика, которое выделялось ему временно, на период государственной службы
ВОТЧИНА	Земельное владение бояр, которое выделялось им пожизненно и переходило по наследству.
АСКЕТИЧЕСКИЙ	Строгий образ жизни с отказом от жизненных благ и удовольствий.
ЕРЕСЬ	Ошибочное религиозное учение.

ВОПРОСЫ: 6

1. Как звали вторую жену Великого князя Ивана III?
2. Какой символ Византийской империи был изображен на печати Ивана III?
3. Какие символы верховной власти появились при Иване III?
4. Как стали называться территории бывших удельных княжеств?
5. Как назывался первый свод законов единого государства?
6. Как стали называть военные силы государства вместо дружин?
7. В чем отличие поместий от вотчин?
8. За что помещику давалось поместье?
9. Какое было введено ограничение свободы крестьян?
10. Что разрешалось крестьянам в Юрьев день?
11. Почему центром еретических движений был Новгород?
12. Почему столь сурово расправились с жидовствующими?
13. В чем заключалась ересь «жидовствующих»?
14. Что проповедовали нестяжатели?
15. Что проповедовали и иосифляне?
16. Что стало причиной появления теории «Москва – Третий Рим»?